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EKO NOM SKE SLO BO DE U SI STE MU OBRA ZO VA NJA 

Slo bo da bez uče nja je opa sna.  
Uče nje bez slo bo de je bes ko ri sno. 

– John. F. Ken nedy

EKO NOM SKE SLO BO DE I OBRA ZO VA NJE

Ne po sto ji slo bo da bez eko nom ske slo bo de. Bez nje, čak ni po li tič
ke, lič ne i gra đan ske slo bo de ne mo gu po sto ja ti. Ka da je, na pri mjer, Ar
nold Švar ce ne ger do šao u Ame ri ku, ni je imao no vac u dže pu, ali je imao 
slo bo du da ga za ra di. Ako je ne ko slo bo dan da bi ra, to zna či da je slo
bo dan da do no si svo je sop stve ne od lu ke i sno si nji ho ve po slje di ce, da je 
slo bo dan da te ži ostva re nju svo jih lič nih ci lje va i da pre tvo ri svo je po
ten ci ja le u do bar bi znis.

U ovom ra du uglav nom će bi ti po sma tran uti caj na či na fi nan si ra nja 
na kva li tet obra zo va nja, kao i ka ko pro ces glo ba li za ci je uti če na po tre bu 
za po ve ća njem kva li te ta zna nja.

Glo ba li za ci ja zna či de na ci o na li za ci ju sve ga. To zna či da, s jed ne stra
ne, pa da ju gra ni ce nad le žno sti dr ža ve, a s dru ge, da ja ča sna ga tr ži šta kao 
me ha ni zma re gu la ci je eko no mi je. Po slje di ce ovog me ga tren da na dru
štvo i po je din ce su ve li ke. Pro mje ne u otvo re no sti su br že od pro mje na 
u na šim gla va ma.

* Univerzitet Donja Gorica
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Da bi sa vre me ni čo vjek mo gao da pra ti ta ko br ze pro mje ne, ni je su 
mu po treb ne sa mo in for ma ci je, već pri je sve ga zna nje. Ni ka da u ljud skoj 
isto ri ji tra žnja za zna njem ni je bi la ta ko ve li ka kao da nas. Pro ces glo ba
li za ci je, shva ćen kao de na ci o na li za ci ja, ima za po slje di cu raz bi ja nje ko
lek ti vi zma i ko lek ti vi stič kih obra za ca dru štva, i sve ve ću in di vi du a li za
ci ju dru štva. Sve vi še po sta je mo in di vi due i po je din ci. 

Upra vo taj pro ces in di vi du a li za ci je dru štva ključ ni je uzrok tek ton
skih po re me ća ja u dru štvu, ko jih mno gi ni je su svje sni. Ši re njem tr ži šta, 
ši ri se mo guć nost iz bo ra sva kog po je din ca. U tom smi slu ši ri se iz bor 
gdje mla di lju di da stu di ra ju, ali gdje i da ra de. Oni su svje sni da ži ve u 
svi je tu ko ji je po stao glo bal no se lo. Pro sto ri i dis tan ce su već sa vla da ni 
teh no lo ški – In ter e ne tom!

Tra žnja za lju di ma ko ji zna ju, ra pid no ra ste i sve je glo bal ni ja. Za to i 
ni je ču do da, na pri mjer, ame rič ke fir me ob ja vlju ju kon kur se za pri jem 
lju di iz ne raz vi je nih ze ma lja da ra de u Ame ri ci. Mo bil nost lju di ko ji zna
ju ja ko ra ste. I sve vi še će ra sti.

Ako je tr ži šte osnov na še ci vi li za ci je, a je ste, on da tre ba ima ti u vi du 
da je tr ži šte me ha ni zam ko ji odva ja spo sob ne od ne spo sob nih; zna nje od 
ne zna nja. Lo gi ka pro fi ta se za sni va na spo sob nim lju di ma, lju di ma ko
ji zna ju. Ta ko zna nje i po sta je je dan od ključ nih fak to ra po dje le dru štva 
na dvi je gru pa ci je: uspje šne i ma nje uspje šne.

Zna či, glo ba li za ci ja po ve ća va tra žnju za zna njem i ši ri tr ži šte za spo sob ne 
po je din ce. Taj trend po ve ća nja tra žnje za zna njem sve vi še će se ubr za va ti.

PRI VAT NO OBRA ZO VA NJE – GLO BAL NI TREND

Obra zo va nje po sta je glo bal na in du stri ja. Od no sno, to sve vi še po sta je 
i ve li ki bi znis. U ma lim ze mlja ma svi je ta, pred ra su da da je dr žav no obra
zo va nje „ozbilj no” i kva li tet ni je od pri vat nog, ko je je na vod no sa mo pro
fit no ori jen ti sa no (la ko ostva ri va nje do hot ka), raz bi je na je i na pu šte na.

Pri vat no obra zo va nje se ši ri, ne sa mo u raz vi je nim ze mlja ma Za pa da 
već i u ne raz vi je nim ze mlja ma i ze mlja ma u tran zi ci ji. Na pri mjer, u Či
leu, oko 56% vi so kog obra zo va nja je na pri vat nim uni ver zi te ti ma; Bra zi
lu i Gva te ma li oko 40%; Ki ni je već na ni vou od 10%; Ru si ji 7%, itd. Ne
mi nov no je oče ki va ti da će se ovaj trend na sta vi ti i ubr za ti!

U vre me nu ka da di plo ma kao pa pir sve ma nje zna či, ili uop šte ne 
zna či, kva li tet obra zo va nja na ne kom uni ver zi te tu (mje ren zna njem i vje
šti na ma ko je stu den ti do bi ju) osnov je nji ho ve tr ži šne po zi ci je. Za to je 
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i do sa da šnje is ku stvo po ka za lo da su mno gi pri vat ni uni ver zi te ti i pro
pa li upra vo zbog to ga što ni je su shva ti li da je va žno zna nje stu de na ta, a 
ne nji ho va di plo ma. Ako je va žno zna nje i ako je pri vat ni uni ver zi tet, iz 
vi še raz lo ga, efi ka sni ji od dr žav nog, on da je ra zu mlji vo da će tra žnja za 
pri vat nim uni ver zi te ti ma ra sti. Isti na, po sto je i po sto ja će do bri dr žav ni 
uni ver zi te ti! Ali ov dje se go vo ri o pro ce su i ten den ci ji!

Iz ovih raz lo ga, ula ga nje pri vat nog nov ca u obra zo va nje kao oblast 
bi zni sa je svjet skiglo bal ni trend! Da su mi ra mo, glo ba li za ci ja po ve ća va 
tra žnju za zna njem, i obra zo va nje je u sa vre me nom svi je tu bi znis, od no
sno no vac ulo žen u obra zo va nje do no si pro fit.

VI SO KO ŠKOL SKE OBRA ZOV NE IN STI TU CI JE  
SA DI REKT NIM FI NAN SI RA NJEM  

(PRI VAT NO OBRA ZO VA NJE)

Po sma tra ne pre ma na či nu fi nan si ra nja, obra zov ne in sti tu ci je mo že
mo po di je li ti na one sa di rekt nim fi nan si ra njem (pri vat no obra zo va nje) 
i in sti tu ci je sa in di rekt nim fi nan si ra njem. In sti tu ci je sa di rekt nim fi nan
si ra njem su obič no u for mi pri vat nih in sti tu ci ja vi so kog obra zo va nja. 

In sti tu ci je di rekt no fi nan si ra ju ko ri sni ci nji ho vih uslu ga, tj. stu den
ti ili pri vred ne or ga ni za ci je, fi nan si ra ju ći stu di je za sop stve ne ka dro ve. 
Kao re zul tat ovo ga, osni va ju se i op sta ju oni uni ver zi te ti za či jim uslu ga
ma po sto ji tra žnja na tr ži štu obra zo va nja.

Uče sni ci u si ste mu pri vat nog obra zo va nja mo gu se po di je li ti u dvi je 
osnov ne ka te go ri je: stu den ti i na stav ni ka dar.

Pre da va či (na stav ni ka dar), bi ra ju se ima ju ći u vi du nji ho ve re al ne i 
for mal ne spo sob no sti i pod lo žni su stal noj kon tro li ra da. Si gur nost nji
ho vog rad nog mje sta je di rekt no ve za na za kva li tet po stig nu tog ra da. Po
sto ji kon ku ren ci ja na tr ži štu na stav nog ka dra.

Stu den ti se ja vlja ju u ulo zi fi nan si je ra i ku pa ca uslu ga vi so ko o bra zov
nih in sti tu ci ja i kao ta kvi uti ču na na čin ra da i or ga ni zo va nja istih. Ta
ko đe, sno se di rekt nu ma te ri jal nu od go vor nost usljed ne u spje šnog stu
di ra nja jer pla ća ju ško la ri nu to kom stu di ra nja bez ob zi ra na to da li po
sti žu uspjeh to kom stu di ra nja ili ne.

Kraj nji re zul tat ova ko or ga ni zo va nog si ste ma vi so kog obra zo va nje 
pri ka zan je di ja gra mom 1.

Kao što je pri ka za no na di ja gra mu, s ob zi rom na to da ove in sti tu ci
je funk ci o ni šu na tr ži šnim prin ci pi ma, kva li tet nji ho vog ra da ra ste. Ovo 
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je re zul tat po sto ja nja kon ku ren ci
je na tr ži štu vi so ko škol skog obra
zo va nja i bor be za kup ce ovih pro
iz vo da. Or ga ni za ci ja ra da ovih in
sti tu ci ja za sni va se na mak si mi: 
„Po tro šač je kralj” i stu di je su pri
la go đe ne za htje vi ma i po tre ba ma 
ku pa ca, stu de na ta i pri vred nih or
ga ni za ci ja.

Ka ko na stav ni ka dar ne ma si
gur nost rad nog mje sta, jer je an
ga žman di rekt no uslo vljen kva li
te tom uslu ga ko je se mo gu pru ži ti, 

na stav ni ci su mo ti vi sa ni da kon stant no usa vr ša va ju svo ja zna nja i spo
sob no sti i na taj na čin na đu kup ca za svoj pro iz vod na tr ži štu. Kao re
zul tat ovo ga, kva li tet na sta ve ra ste.

Stu den ti ko ji di rekt no sno se tro ško ve stu di ra nja (di rekt na ma te ri jal
na od go vor nost), mo ti vi sa ni su da ostva re mak si ma lan pro fit na svo ju 
in ve sti ci ju, pa je i nji hov an ga žman i ulo že ni trud na stu di ja ma ve ći. Za 
raz li ku od in di rekt no fi nan si ra ju ćih in sti tu ci ja, gdje stu dent mo že po
ha đa ti iste kur se ve vi še pu ta bez ma te ri jal ne oba ve ze pre ma in sti tu ci ji, u 
di rekt no fi nan si ra ju ćim in sti tu ci ja ma sva ki kurs ima svo ju ci je nu, i kao 
re zul tat ovo ga, stu den ti su mo ti vi sa ni da za po če ti kurs uspje šno za vr še, 
bez po na vlja nja (na rav no, ov dje se ne ana li zi ra ju opor tu ni tet ni tro ško vi 
pro du že nog stu di ra nja ko ji ni su ni ma lo be zna čaj ni).

VI SO KO ŠKOL SKE OBRA ZOV NE IN STI TU CI JE  
KO JE SE IN DI REKT NO FI NAN SI RA JU

Vi so ko škol ske obra zov ne in sti tu ci je, ko je se in di rekt no fi nan si ra ju, 
do mi nant no su u jav nom (dr žav nom) vla sni štvu, na ro či to u ze mlja ma 
so ci ja li stič kog ti pa.

Na čin fi nan si ra nja ra da ovih uni ver zi te ta je uglav nom isti u naj ve
ćem bro ju slu ča je va. Rad uni ver zi te ta se fi nan si ra iz dr žav nog bu dže ta 
ko ji se po pu nja va pri ho di ma po osno vu po re za i dru gih da žbi na. Zna
či, rad uni ver zi te ta in di rekt no fi nan si ra sek tor sta nov ni štva i pri vre de.

Rad in sti tu ci ja vi so kog obra zo va nja fi nan si ra ju di je lom svi po re ski 
ob ve zni ci, i oni ko ji ko ri ste ovu vr stu uslu ga i oni ko ji to ne či ne. To je 
pr vi ne do sta tak ova kvog na či na fi nan si ra nja.

Izvor: World Bank, Poverty and Education

Milica Vukotić
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Še ma fi nan si ra nja pred sta vlje na je sle de ćim di ja gra mom.
Uče sni ci u si ste mu jav nog obra zo va nja mo gu se po di je li ti u če ti ri 

osnov ne ka te go ri je: dr ža va, po re ski ob ve zni ci, stu den ti i na stav ni ka dar.
Dr ža va se u si ste mu ja vlja kao or ga ni za tor i no si lac cje lo kup nog si

ste ma. Dr žav ni apa rat pri ku plja fi nan sij ska sred stva od po re skih ob ve
zni ka i re di stri bu i ra ih vi so ko o bra zov nim in sti tu ci ja ma. Dr žav ni or ga
ni do no se od lu ku o osni va nju ovih in sti tu ci ja i o na či nu nji ho vog ra da.

Po re ski ob ve zni ci ima ju ulo gu in di rekt nog fi nan si je ra ra da vi so ko o
bra zov nih in sti tu ci ja. Ob ve zni ci fi nan si ra ju rad in sti tu ci ja bez ob zi ra na 
to da li ko ri ste nji ho ve uslu ge ili ne. Bez ob zi ra na či nje ni cu da sno se dio 
tro ško va nji ho vog ra da, oni di rekt no ne uče stvu ju u do no še nju od lu ka 
o na či nu or ga ni zo va nja i ra da istih.

Stu den ti pred sta vlja ju ko ri sni ke uslu ga vi so ko škol skog obra zo va nja. 
Oni di rekt no ne fi nan si ra ju tro ško ve svog ško lo va nja. Iako su ko ri sni ci 
uslu ga, ne uti ču na nji hov kva li tet. Ta ko đe, ne ma ju oba ve zu na dok na de 
tro ško va dr ža vi usljed ne u spje šnog stu di ra nja.

Na stav ni ka dar re a li zu je na sta vu i tran sfer zna nja u vi so ko o bra zov
nim in sti tu ci ja ma. An ga žo van je po za kon ski utvr đe nim pro ce du ra ma i 
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si gur nost rad nog mje sta ni je zna
čaj no za vi sna od kva li te ta lič nog 
ra da. Ta ko đe, nov ča na na dok na da 
je za kon ski utvr đe na i ni je u ve zi 
sa kva li te tom rad nog an ga žo va nja. 

Pre o vla đu ju ći kraj nji re zul tat 
ova ko or ga ni zo va nog si ste ma vi
so kog obra zo va nje pri ka zan je di
ja gra mom 3.

Kao re zul tat re la tiv ne si gur
no sti rad nog mje sta i fik snih na
dok na da ko je ne za vi se od kva li te
ta pru že nih uslu ga, mo ti va ci ja na
stav nog ka dra da una pre đu je svo ja 

zna nja i spo sob no sti opa da. U naj ve ćem bro ju slu ča je va, ma ka kvu god 
uslu gu pru ži li, na stav ni ci će i da lje bi ti an ga žo va ni jer se u ovom si ste
mu pr ven stve no vred nu ju for mal ne ti tu le i di plo me.

Ovo za re zul tat ima opa da nje kva li te ta na sta ve a sa mim tim i zna
nja ko je stu den ti sti ču u ovim in sti tu ci ja ma. Ta ko đe, zna nje i in for ma
ci je ko je se pre zen ti ra ju i nu de stu den ti ma vr lo če sto su pre ci zno de fi
ni sa ni pra vi li ma i na stav nim pla no vi ma i pro gra mi ma vi so ko o bra zov
nih in sti tu ci ja (ko ji su obič no ne flek si bil ni i ne i no va tiv ni), a ne po tre ba
ma i za htje vi ma tr ži šta.

Stu den ti, s ob zi rom na to da ne sno se di rekt ne tro ško ve svog obra zo
va nja, ni je su do volj no mo ti vi sa ni da sve kur se ve za vr še na kon pr vog po
ha đa nja6, što do dat no po ve ća va tro ško ve nji ho vog ško lo va nja (ovi tro
ško vi pa da ju na te ret po re skih ob ve zni ka). Na rav no, mo ra ju se uze ti u 
ob zir i opor tu ni tet ni tro ško vi pro du že nog stu di ra nja.

Ovo sve za re zul tat ima opa da nje ni voa zna nja i struč no sti ko ji se nu
de na tr ži štu rad ne sna ge, a pre ko to ga i ne ga tiv ne po slje di ce za pri vred
ni rast i raz voj, ima ju ću u vi du zna čaj zna nja kao re sur sa.

Po red ovih ne do sta ta ka, in di rekt no fi nan si ra nje je znat no sku plje od 
di rekt nog ob li ka fi nan si ra nja iz dva osnov na raz lo ga: fi nan si ra ju se i ne

6 Napominjem da se u čitavom radu analizira prosječno stanje, a ne pojedinačni 
slučajevi. Naravno, uvijek postoje odstupanja od prosjeka, u pozitivnom i negativnom 
smjeru. 

Izvor: World Bank, Poverty and Education

Milica Vukotić
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u spje šni stu den ti (uza lud no in ve sti ra nje), i s ob zi rom na to da uče stvu
je ve ći broj su bje ka ta u si ste mu, tro ško vi su ve ći.

Na osno vu ana li ze di rekt nog i in di rekt nog na či na fi nan si ra nja in sti
tu ci ja vi so kog obra zo va nja za klju ču je se da di rekt ni vid fi nan si ra nja, ko
ji se po ja vlju je u for mi po sto ja nja pri vat nih vi so ko o bra zov nih in sti tu ci
ja, da je bo lje re zul ta te sa aspek ta efi ka sno sti i kva li te ta zna nja. Ovaj za
klju čak ima ve li ku va žnost sa sta no vi šta tr ži šta: tra žnja za zna njem ko je 
se sti če na pri vat nim obra zov nim in sti tu ci ja ma će stal no ra sti.7

UMJE STO ZA KLJUČ KA

Pre ma re zul ta ti ma IMD Sco re bo arda8, u ve ći ni ze ma lja sred njo škol
ci se na la ze na gra ni ci eko nom ske i fi nan sij ske pi sme no sti. Ve o ma je in
te re sant no da je „an ti ka pi ta li stič ka” i „ge net ski so ci ja li stič ka” omla di na, 
ona ko ja je naj sprem ni ja da pro te stu je pro tiv eko nom skih re for mi. Ovi 
pro te sti su upra vo pro ti vlje nje slo bod nom tr ži štu. Evro pa je naj ti pič ni
je mje sto na kom se mo gu vi dje ti ova kvi pro te sti. Naj ve ći pro tiv ni ci, od
no sno lju di ko ji da ju naj vi še pri mjed bi slo bod nom tr ži štu i lič noj od go
vor no sti, do la ze iz okru že nja u ko ji ma je svje snost o po sto ja nju eko nom
skih pro ble ma ve o ma ma la. Čak u Slo ve ni ji i Fran cu skoj, na pri mjer, stu
den ti su po sta li in te re sna gru pa, i po na ša ju se kao rent se e kers. Ova zna
čaj na si tu a ci ja je re zul tat sla bih i ne sta bil nih in sti tu ci ja ko je do zvo lja va
ju da ne tr ži šno po na ša nje bu de iz ve de no pod ma skom spe ci jal nog sta
tu sa stu de na ta kao po seb ne gru pe. Re zul tat ovo ga je ka ta stro fa lan. Zbog 
spe ci jal nog sta tu sa, stu den ti ne že le da se po na ša ju pro duk tiv no (da ra
de, šte de i in ve sti ra ju), na kon što di plo mi ra ju. Za raz li ku od to ga, oni se 
ra di je fo ku si ra ju na to ka ko da za dr že sta tus stu den ta, jer ula zak na tr ži
šte pod ra zu mi je va dru ga či ja pra vi la igre. Ta ko đe, stu den ti ima ju ozbilj
ne na mje re da po sta nu ozbilj na po li tič ka si la. Na dru goj stra ni, stu den
ti ko ji ne na mje ra va ju da za vr še stu di je na vri je me, ma ni pu li šu svo jim 
ide ja ma o „so ci jal noj prav di”. Na taj na čin oni „is pi ra ju mo zak” svo jim 
mla đim ko le ga ma. Umje sto da se fo ku si ra ju na to ka ko da is ko ri ste mo
guć no sti ko je im se pru ža ju, oni se ra di je udru žu ju u raz ne for me pro te

7 Tooley, J. The Global Education Industry, IEA, London 2003.
8 IMD je nezavisna neprofitna organizacija koja svake godine objavljuje listu 

konkurentnosti zemalja, uzimajući u obzir četiri faktora konkurentnosti: ekonomske 
performanse, efikasnost državne administracije, biznis efikasnost i infrastrukturu. 
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sta, i to tal no su ne svje sni eko nom skih pro ble ma. U su šti ni, ovo je krat ko 
pred sta vlja nje ka ko mla đi stu den ti po sta ju an ti ka pi ta li stič ki in spi ri sa ni 
i vo đe ni neo so ci ja li stič kim ide ja ma. Ne sum nji vo, ovo du go roč no pro iz
vo di de fi cit hu ma nog ka pi ta la u pri vre di. 

Na pri mjer, na ovoj rang li sti, Slo ve ni ja je ran gi ra na na 50. mje stu, od 
ukup no 54 ran gi ra ne ze mlje. Cr na Go ra, kao ni osta le ze mlje biv še Ju go
sla vi je, ni je su ran gi ra ne, ali je si gur no da bi re zul tat bio sli čan slo ve nač
kom. Po če tak spro vo đe nja Bo lonj ske de kla ra ci je, sma njio je broj ne pro
duk tiv nih stu de na ta, ma da je on i da lje ve o ma zna ča jan. 

U Cr noj Go ri još uvi jek po sto je pred ra su de o pri vat nim fa kul te ti
ma, od no sno pri vat nom obra zo va nju. Još uvi jek je za stu plje no mi šlje nje 
da pri vat ne fa kul te te upi su ju bo ga ti i lo ši stu den ti ko ji ne će da uče, a da 
se kva li tet no zna nje mo že ste ći sa mo na dr žav nim fa kul te ti ma. Sre ćom, 
ova kvo mi šlje nje vi še ni je do mi nant no. To me je do pri ni je la kon ku ren
ci ja na tr ži štu pri vat nog obra zo va nja. Ko nač no se kri sta li zu je mi šlje nje 
da se vri jed nost fa kul te ta mje ri pre ma pro iz vo du, tj. zna nju stu de na ta, a 
ne pre ma na či nu fi nan si ra nja. 

Pi ta nje ko je se po sta vlja je: Ka kve po slje di ce po vla či iz bor fa kul te
ta? Pri upi su fa kul te ta, mno gi stu den ti ra ču na ju na dom, kre dit, i osta
le stu dent ske po pu ste. Me đu tim, pra vo na ve ći nu ovih po pu sta ima ju 
sa mo stu den ti dr žav nih fa kul te ta. Po sma traj mo, na pri mjer, ras po dje lu 
mje sta u stu dent skim do mo vi ma. Pra vo na pre da ju apli ka ci ja ima ju sa
mo stu den ti dr žav nih fa kul te ta. A iz ko jih iz vo ra se fi nan si ra ju stu dent
ski do mo vi? Na rav no, nov cem po re skih ob ve zni ka. Od no sno, fi nan si ra
ju ih ka ko ro di te lji stu de na ta dr žav nog ta ko i ro di te lji stu de na ta pri vat
nih uni ver zi te ta. Pa, za što bi on da pra vo na mje sto ima li sa mo stu den
ti dr žav nih fa kul te ta? 

Ovo je sa mo je dan od pri mje ra, i jed no od pi ta nja za da lju ras pra vu, 
ko ja će usko ro po sta ti ve o ma ak tu el na u Cr noj Go ri. Ova pro ble ma ti ka 
bi će pred met ne kog od bu du ćih ra do va.

Da re zi mi ra mo. Kva li tet obra zov ne in sti tu ci je ne mje ri se na či nom 
nje nog fi nan si ra nja, već kva li te tom pro iz vo da, od no sno zna njem stu den
ta. Ipak, me đu na rod na is tra ži va nja po ka zu ju da je glo bal ni trend da pri
vat ne obra zov ne in sti tu ci je pru ža ju kva li tet ni je obra zo va nje, što je po
slje di ca nji ho ve or ga ni za ci je.

Milica Vukotić
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Milica VUKOTIĆ

ECONOMIC FREEDOM AND EDUCATION SYSTEM

Summary

Edu ca tion system is one of the key pil lars of the mo dern so ci ety. Im por tan ce of the 
know led ge as the in put is con stantly in cre a sing. Mo re o ver, it is very oft en con si de red 
as the most im por tant re so ur ce of the mo dern eco nomy and so ci ety.

The goal of the edu ca ti o nal in sti tu ti ons is to in cre a se the know led ge le vel as well 
as to in cre a se abi lity of young per sons (and not only them but al so pe o ple who al ready 
star ted the ir wor king li fe) to sol ve prac ti cal is su es in the real li fe si tu a ti ons.

This pa per is con si de ring im pact of eco no mic fre e dom on edu ca ti o nal system as 
well as the im pact of fi nan cing so ur ce and glo ba li za tion on edu ca tion system. 
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